

生命终点站的“摆渡人”

岛城“山海天之恋”生态安葬团队用细心服务让逝者亲属感受到爱意和温暖

清明节是人们祭扫逝者寄托哀思的传统节日。多年来,从“入土为安”到海葬、节地生态葬,青岛殡葬改革的成效越来越明显,殡葬观念上的移风易俗也悄然生根。在青岛,有这样一支青年团队,他们眷恋青山、碧海、蓝天,为了诠释陆地生态文明安葬“花草相伴”的人与自然和谐共生意义,为了传递海洋生态文明安葬“向海而生”的生命真谛,为了推广集体生态文明共祭“鲜花追思”的绿色环保理念,始终默默耕耘在殡葬工作一线。他们就是成立于2016年8月的青岛市殡葬事业服务中心“山海天之恋”生态安葬团队。



集体共祭活动。

尊重逝者用心服务

青岛市深入推行殡葬改革,深化惠民之“殡”,推广生态之“葬”,倡树文明之“祭”。青岛市殡葬事业服务中心的西山是陆地生态葬区,为了满足丧属希望亲人“入土为安”的心理诉求,以不留碑、不留名、不留骨灰的节地方式,将逝者骨灰装入可降解骨灰坛,伴随着花瓣、泥土一起葬于树木之下、花丛之内、草坪之中,回归自然。在这片园区里,自2018年12月1日起,“山海天之恋”生态安葬团队陆地生态安葬了2250名逝者,是继1991年青岛开展海葬活动以来,青岛节地生态安葬的又一个里程碑,影响深远。

“山海天之恋”生态安葬团队负责人钟星龙告诉记者,青岛市殡葬事业服务中心“山海天之恋”生态安葬团队共有7人,成立于2016年8月,负责青岛市陆地生态葬、海葬和集体生态文明共祭活动。“入土为安”是中国人千百年来的殡葬传统,起初推行节地生态葬时,许多老百姓不理解。”钟星龙回忆,面对不小的阻力,团队想尽办法积极引导,帮助越来越多的逝者家属深入了解节地生态安葬服务的宗旨。坚持殡葬公益属性,以惠民便民利民为原则,减轻群众治丧负担,是青岛市殡葬改革的重要导向。节地生态葬不仅为子孙后代节约了土地,还以低收费标准达到惠及百姓的目的,仅收取管理费和成本费,还另有政策补贴。生态安葬强调遗体处置无害化、骨灰安置生态化、服务环境园林化、祭扫行为文明化。如今的陆地生态葬区里,一排排绿树生机勃勃,到处是盛开的鲜花,一个个墓位隐匿于绿树鲜花之中。“百年之后,如果我能在这里回归自然,也算遂了心愿了。”有意选择节地生态葬的市民陈阿姨说。

“正是在工作中,我们学会了更加尊重生命,理解了殡葬无小事、事死如生的重要意义。”钟星龙坦言,“逝者家属选择陆地生态安葬时,我们会把逝者的骨灰转移到可降解骨灰盒中。做这项工作需要用漏斗,因为漏斗是循环使用的,过滤骨灰后难免有残留。虽然逝者亲属看不到我们做这项工作,但我们每次都会用小刷子把剩余骨灰全部清扫下来,尽量保证骨灰的完整。这不仅是对逝者的尊重,也是对得起自己的良心。”



团队合影。

20多年探索海葬方式

节约每一分沃土,化作海泥向海生。自1991年青岛市组织首次海葬至2023年底,“山海天之恋”生态安葬团队及其前辈们共海葬1499批次29453名逝者,节约土地100余亩。

为了感召更多生长于胶州湾畔的“恋海”市民选择海葬,进一步提升海葬服务水平,“山海天之恋”生态安葬团队将服务常态化。通过团队的精心运作,青岛海葬改变了春秋两季各举办一次大规模活动的频率,实现了小规模、人性化、常态化,便于应急把控和精细服务。

2018年3月,居住在市南区的王阿姨向“山海天之恋”生态安葬团队求助。王阿姨已经74岁,行动不便,身边没有任何亲戚,她希望团队能提供海葬代撒服务,“想为亲人海葬,首先是因为我和老伴的身体原因,无法为亲人祭扫。另一个重要原因是,海葬更加环保,更加干净、自由。”由于海葬的特殊性,当时团队尚未开办该项业务,团队研究后决定特事特办。2018年7月,钟星龙带着一名队员亲自登门,为王阿姨的4位亲人办理了海葬代撒手续。王阿姨拉着钟星龙的手说,她和老伴商量好了,决定百年后也选择海葬。

“在大家看不到的地方,我们也始终坚持细心服务。”钟星龙告诉记者,海葬

的殡葬用品都是经过精心设计的,现在使用的海葬骨灰坛和骨灰入海方式虽然看起来很简单,却是海葬人20多年来不断摸索研究出来的。“经过多次改进和研讨,专门让厂家研制出了可以拴绳的带孔骨灰坛,这样逝者亲属就能亲手把亲人的骨灰放入大海了。同时,我们会引导逝者亲属分散在船舷边,这样每个骨灰坛入海后会隔开一定距离,方便家属撒鲜花和凭吊。我们率先采用这种方式后,其他兄弟省市也纷纷效仿,推广开来。”钟星龙说,任何工作都要精益求精,更何况是护航人生“最后一站”,更要处处为群众着想。团队成员在工作时都希望能传播更多的爱意、温暖和耐心。“百善孝为先,祭而丰不如养之厚”,通过大力倡导节地生态安葬理念,在青岛,厚养薄葬观念已深入人心。

6年开展348场共祭活动

以文明方式追思先辈,以绿色方式祭奠逝者,用实际行动让清明更“清明”。记者了解到,市殡葬事业服务中心在禁止露天焚烧之前,每逢传统祭扫节日,馆区内纸灰飞扬、烟雾缭绕,空气污染非常严重。为了打赢“蓝天保卫战”,“山海天之恋”生态安葬团队于2018年清明节期间,尝试推出免费集体生态文明共祭活动,与“鲜花换烧纸”活动双管齐下,引导群众转变观念,选择现代文明祭

扫新风尚。自2018年清明节至今,团队开展共祭活动348场次,共祭追思逝者16802名,吸引67000余名逝者家属参与活动。

集体共祭活动现场庄严肃静,人们手捧鲜花,通过既绿色文明又有仪式感的祭扫方式传达对逝者的思念。几天前,参加集体共祭活动的市民王女士说:“我了解到可以通过集体共祭的方式进行清明祭扫,立即报名参加了。我觉得对逝去亲人的最好缅怀,不是烧纸点香,而是用心沉淀下来怀念先人、思考生命。集体共祭仪式简朴又不失庄重,既能让人感受到传统文化,也寄托了哀思。”钟星龙告诉记者,每次共祭活动前团队都要连续忙碌半个月,到了活动当天更是一连几个小时不能休息,司仪嗓子喊哑了,礼仪腿脚站麻了,仍坚持主持活动。有一次,在两场共祭活动的间隙,一位阿姨递给团队工作人员两盒西瓜霜润喉片,她动情地说:“集体共祭的形式很好。看到你们一场接一场地为大家服务,我内心非常感动。一上午辛苦你们了,我刚才去药店给你们买了两盒润喉片,快收下吧!”没等大家推辞,阿姨就转身消失在人群中。

“每次遇到这样的事情,我们都会感动得热泪盈眶,更加坚信文明祭扫之路并非崎岖难走,而是值得坚守、付出。”钟星龙说。为了营造青岛青山碧海白云蓝天的良好生态环境,“山海天之恋”生态安葬青年团队将继续在对山海天的眷恋中,坚守为民服务初心,牢记生态安葬使命,为青岛市殡葬行业生态文明建设谱写崭新篇章。

/ 新闻延伸 / 期盼更多理解

“干我们这一行,经常会遭到误解。”钟星龙直言,每次在网络上看到对殡葬行业从业者的非议,心里就会五味杂陈。他说,年轻的团队成员们用爱心守候在人生的终点站,始终尽职尽责,不敢懈怠。“殡葬行业有严格的管理制度、收费标准,别人不理解我们的工作,我们不抱怨,也不后悔。”在钟星龙看来,殡葬工作是特殊而重要的职业,再苦再累再有偏见,也要有人去做。他说,正是因为见过太多的酸甜苦辣,大家才更明白生之不易,也希望更多人能够理解他们,“无惧风雨,虽苦犹甘”。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生 吴涵

照片均为受访者提供